



# 九旬老妈回娘家

钱国宏

老妈出生于辽宁省锦州市黑山县。自20岁嫁给我老爸,她便离开了家乡,随我老爸颠沛流离,四处奔波,再也没有机会回娘家探望。多年来,回娘家看看,一直是老妈未了的心愿。

老妈年轻时,我们兄妹几个还都小,老妈和老爸为了全家人的生活,一天到晚地忙碌,根本无暇回辽宁老家探望。老妈从不提回娘家的事,一是怕花钱,二是担心给我们添麻烦。就这样,省亲的事就耽搁下来。

平时,我们断断续续地从老妈口中得知:老妈生于名门望族,姥爷是东北军的军官,家境比较殷实。老妈小时候衣食无忧,经常在锦州一带游玩。

近几年,我们兄妹几人家境相继好起来,有的还买了私家车。双休日,到老妈处聚会时,我们决定帮老妈圆一个跨世纪的梦——陪老妈回娘家省亲!

老妈兴奋得一夜未睡好。次日,天色刚亮,我们一行人便

载着老妈驶向锦州。

进入黑山县城时,老妈直喊“车开慢点”——她的眼睛不够用了!70年了,沧海桑田,这里发生了多大的变化呀!老妈辨认了许久,才找到过去的老城门。老妈边看边感慨:“变啦,全变啦。那里当时还是一片荒地,看,现在都建成商贸区啦!发展得太快啦。”老妈如醉如痴地看着,久久不愿离开。

车子驶进老妈的出生地车屯村时,老妈执意要在村口下车。

她坚持要用自己的双脚,踏在故乡的土地上。老太太就这样倔强地不让任何人搀扶,步子稳健地走进了村子。

街道、民居、面孔,眼中的一切都是陌生的,崭新的。老妈虽无法将眼前的一切与记忆中的印象对应起来,但她还是执拗地在村中的主街走了个来回。

路上遇到的乡亲没有一个熟悉的,但都热情地与老妈打招呼。尽管村民们并不认识这

位瘦弱的老人,可是从她话里听出了端倪:她是从这个小村里走出去的“姑奶奶”。于是,这个从家里拎来了土特产——花生,那个从家里背来了辽西的名品——梨干。老妈激动得说不出话来……

天将黑时,老妈才恋恋不舍地上车。临上车前,我看见她悄悄地用手绢包了路边的一捧土,小心翼翼地揣进了怀里……

## 豆豆生香 夏意浓

苏雪莲

酷热的夏季,我家每日的餐桌上总少不了五颜六色的豆子:红豆、绿豆、黑豆、黄豆、花豆……营养丰富的豆子被母亲制作成各色美食,清凉、滋养、香润可口。

母亲每日黎明即起,在厨房里熬汤煮粥、烙饼炒菜,为家人带来盛夏里的丝丝凉意。

母亲把黄豆、花生放在豆浆机里,煮成香醇的豆浆,或做成豆腐脑,还亲手做好馅饼或大包子,这一顿早餐,让我们吃得心满意足。年过四十的我,经常会忍不住高唱:“世上只有妈妈好,有妈的孩子像块宝。”

母亲隔一天就会煮一大锅绿豆汤,放在大盆里晾凉,然后放在冰箱冷藏室里。傍晚,我们下班回家时,母亲就会笑吟吟地端上加了白糖的冰绿豆汤。我们围桌而坐,大口喝着清凉解暑的绿豆汤,一天的烦躁一扫而空,浑身舒畅。有时候,母亲还会拿出自制的绿豆棒冰,那种透彻心扉的凉意,让人仿佛回到了童年。

苦夏漫长,大人孩子都没有多少食欲。母亲熬煮一锅红豆薏仁花豆粥,粥里放一点青薄荷和糖桂花,滋味清甜,可以健脾去湿。母亲又烙了香喷喷的发面饼,炒了白生生的豆芽、绿油油的韭菜,一口卷饼一口粥,再来一块黄灿灿的炒鸡蛋,那滋味,就是一个字——美!

今年夏天,我遇到了烦心事,经常掉头发。我忍不住乱发脾气,大声抱怨自己要变秃头了。母亲架起老花镜,默默地在网上查找资料,然后冒着酷暑去超市买来黑豆、黑米和黑芝麻,隔三岔五就熬上一锅粥给我喝。经过两个多月的调养,我的脱发状况有了很大的改善,连皮肤都变好了。

母亲也会经常去菜市场买毛豆,她常说,吃豆豆,长肉肉。我儿子最喜欢吃毛豆炒肉,母亲就戴着老花镜,耐心地坐在茶几前剥毛豆,剥好的毛豆和鸡丁一起炒,颜色碧绿,味道鲜美。

母亲用一双巧手,将普普通通的豆子做成鲜美可口的佳肴,为炎炎夏日带来了清凉和快乐,也添加了另一番韵味。

我爸刚退休时,脾气很不对劲儿,一点就爆。也难怪,40年的岁月奉献给单位,如今绷紧的弦一下松弛,心灵反而不知该安放何处。

我们开始让着老爸,吃饭时也劝他:这么大了,不要老为小事发火,适当找老朋友聊聊……

我爸也不言语,闷声扒着饭。

过了几天,我忽然发现我爸看手机的时间长了,还不自觉地乐呵呵的。我妈警觉地问:“什么事这么开心啊?”

“我们建了个高中‘同学群’,大家说要聚一聚,再喊上老师!”

## 老爸的“同学群”

雨凡

“哦,这是好事。”我妈放下了心。

老爸当年是班长,这次自告奋勇承担组织的义务,邀请老师和同学、策划聚会细节,老爸乐在其中。

终于到了聚会那一天。一大早,我爸就把他最喜欢的衬衫拿出来,熨了又熨,说了句“我不回来吃午饭”,就出门了。等到他带着酒意回到家,已是晚间。

“陈老师今年80岁了,现

在跟着儿子住在北京,别看年纪大,人特别精神;曹有贵上学的时候调皮得很,没想到还挺有能力,现在是大老板了;周兰芳开了个小超市,拿了些卖得好的零食,让我们带回来……”我爸滔滔不绝,讲起几十年未见面的老师、同学各自的境况。

这场同学会,开启了老爸退休后的新生活。他把这次聚会留存的合影一张张分类管理,然后请商家把这些

合影制作成可以挂在家中的挂历,兼具实用和纪念价值,再分别寄给或带给老师和同学。大家都纷纷为他点赞。

“成天忙得焦头烂额的……”我妈看此情形,不免又发起牢骚。我爸也只是憨憨一笑,倒是不怎么在家发无名火了。

有了“同学群”这个交流圈子,老爸也发展了更多爱好,譬如玩抖音。去年国庆节,他们几个同学相约在国旗下,统一戴红围巾,手拿小国旗,拍下视频,传到他的个人抖音号上,点赞数不断上涨。

现在,老爸的退休生活散去了烦恼,凝聚了美好。



图话夕阳

在沧州市名人植物园里,活跃着一支中老年健身队。每天早上,队员们穿着整齐的队服,伴随着音乐在晨光中健步前行。

李乾 摄



## 父母爱情

刘德凤

一直觉得,父母的婚姻是不幸的。他们因父母之命、媒妁之言走到一起,没有感受过自由恋爱的美好,只不过是因为肩负着家庭的责任,而将就着走到了今天。

父亲喜欢运动,爱交朋友,爱跳广场舞,而母亲喜欢安静,喜欢一个人静静地收拾屋子,或是做点针线活。父亲跟我唠叨过多次,说母亲和他不是一路人,每次邀她出去,她都说家务活儿还没

做完,去不了。也怪父亲的那些伙伴们,常常都是夫妻俩出双人对,一块儿跳舞,一块儿散步,那场面亲密而温馨,让父亲既羡慕又失落。

我劝说母亲,让她跟父亲出去,多交些朋友,多锻炼一下身体,她却一脸怨气:“你爸爱玩啥玩啥,我又没有限制他!我干什么,他也没有资格管我。”

那天回家,我突然心血来潮,想看看父亲跳舞是啥样。我对父亲说:“爸,听

说你跳舞可好看了,跳支看看?”父亲受到鼓舞,一下子就乐了:“行啊,我跳给你看。”说完,放了一支他喜欢的曲子,就在厨房里跟着节拍跳了起来。左走两步摆摆手,右走两步扭扭腰。他跳得极认真。母亲正在厨房里,我一转头,却

见母亲不知何时停下了手里的活儿,专注地看着父亲跳舞。母亲

的脸上带着笑容,一脸欣赏的神情。

这是多么温馨的一幕啊,我看到他们俩一个跳舞一个在笑,突然间就感动了,也明白了这么多年来,自己是误解了他们。谁说他们之间没有爱情?谁说他们只是因生儿育女而在在一起的?几十年的朝夕相处,已经让他们成为不能分开的两个人。他们有各自的兴趣爱好,有各自的空间,更有对彼此的欣赏。而最好的爱情,不就是经过岁月的洗礼,依旧饱含对彼此的挚爱,无论遇到什么困难,都不离不弃吗?